维加

■投 诉 实录

疫情导致海外婚礼取消消费者要求退款遭拒绝

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

周刊



虹口区消保委

"云课堂"为消费者解忧

□记者 金勇

本报讯 疫情尚未结束,黄梅高温叠加的极端天气,消费者使用空调时该如何保养和清洗呢? 虹口区消保委响应消费者的呼声,结合消费热点第一时间推出直播课堂。7月20日下午,虹口区消保委首创的"5G+云课堂"如期开课,本期的主题就是"家用空调的保养和清洗"。"云课堂"以全区覆盖的模式,运用前期预告、问题征集、云端授课、互动解惑的方式,为消费者带来消费指导新体验。

"课堂"中,专家通过介绍空调的结构、 内外主机的作用、家用空调的日常保养和清洗,以及空调选购等知识,深入浅出地进行了 讲解。课后直播课堂还通过互动提问,为社区 消费者解答了空调使用中的疑问。

批发货物不付款 涉嫌诈骗后悔莫及

□见习记者 翟梦丽 通讯员 沈欢欢

本报讯 去菌菇摊批发拿货,向店主出示付款输入金额操作界面、但实际并未确认支付,由此多次骗取摊主菌菇农产品。近日,嘉定区人民检察院办理了一起假装用手机支付付款的方式实行诈骗的案件,犯罪嫌疑人罗某到案后如实供述犯罪事实,主动对被害人范某进行赔偿,加之涉案金额较小、罗某无前科劣迹、在本市有固定居住地等原因,嘉定检察院依法对罗某作出相对不捕的决定。

被害人范某经营菌菇类批发生意,每个月都会整理核对账目,令他感到奇怪的是,近几个月以来的账目一直存在异常,实际收入远远少于账目收入。于是范某便开始留意前来购买的顾客是否进行如实付款。罗某在徐汇区的一菜场从事蔬菜的生意,范某的菌菇摊就是罗某的菌菇货源。范某经过比对,发现罗某有多次批发货物后未付款的嫌疑,于是报警。

经侦查后,罗某被传唤至派出所进行审查,他如实供述了自己的行为,并后悔不已。

普陀警方侦破 盗用他人手机支付案件

□见习记者 谢钱钱

本报讯 因生活拮据,男子冯某竟对熟睡中的女友动起了歪脑筋,偷偷盗用其手机支付购买新手机企图套现,还好被害人及时发现并报警。日前,冯某被普陀警方依法采取刑事强制措施。

近日,普陀公安分局东新路派出所接到报警,李小姐发现自己的手机支付功能被盗刷,怀疑是自己男友冯某所为。接报后,民警立即赶赴现场处置,并将冯某传唤至派出所作进一步调查。到案后,犯罪嫌疑人冯某如实供述了自己的犯罪事实。原来,冯某近期急需用钱,一时头脑发热的他,对自己女友起了贼心。于是,冯某趁李小姐熟睡之际,悄悄解锁了李小姐的手机,并使用手机解锁密码破解了支付密码,偷偷购买了一部价值 6999 元的某品牌新款手机。之后,冯某还联系了二手手机回收商,企图将手机折价变卖后套现。

投诉人: 王小姐 投诉时间: 2020年6月

受新冠疫情影响,各级政府不仅对国内 聚集性行为予以规制,同时对公民出入境也 有非常严格的管理措施。因此,很多人梦寐 的海外婚礼无法成行也不敢成行,导致的退 款纠纷也成为消费者近期的一大投诉热点。 王小姐就因此类退款纠纷向浦东新区消保委投诉维权。

今年年初,王小姐支付了5700元定金,预定了某海外婚庆公司组织的巴厘岛婚礼,但是受疫情影响,巴厘岛于2月份限制外国人人境。这也导致原定于3月29日的巴厘岛海外婚礼无法如期举行,王小姐考虑现实因素只能取消行程,但联系了这家婚庆公司

后,对方却表示不予退款,要求消费者更改 婚期。

随后,因为全球新冠疫情爆发,在无法保证人身安全的情况下,王小姐表示无法继续进行海外婚礼,并对经营者的处理意见不能接受,要求对方全额退款。由于双方无法达成一致,王小姐向浦东新区消保委投诉寻求帮助。

◆记者连线 ◀-----

受理投诉后,浦东新区消保委工作人员 当即联系了经营者,经营者表示,当时与王 小姐签订服务合同后,就将定金交给了巴厘 岛当地的合作方预定场地。王小姐提出取消 婚礼后,公司也第一时间与巴厘岛当地进行 沟通,但是对方拒绝了退款的要求,表示巴 厘岛当地在6月份左右就会陆续开放,只能 予以延期。而对于这场婚礼的实际支出,相 关的付款转账凭证也给王小姐了。

疫情发生后,文化和旅游部旅游质量监督管理所下发的《关于妥善处理疫情旅游投

诉的若干意见》明确表示,因疫情影响导致 旅游合同无法履行的,应认定为不可抗力的情形;并要求因疫情解除旅游合同,旅游企业应当在扣除实际支出且无法挽回的费用后,将余款退还旅游者。对于不能退返的费用,应提供明确的支出且不可退还费用的证明材料,确保旅游者的知情权。

由于经营者提供了相关凭证来证明,他 们实际支付给巴厘岛当地的场地预定费用是 5000元,按照国家相关的规定和政策,只 能退还消费者 700元的费用,考虑到王小姐 的损失较大,所以才建议王小姐延迟婚期。 经过多次协调,双方分歧较大,无法达成一致,工作人员只能建议王小姐通过其他途径继续维权。

新冠肺炎疫情对旅行业造成了极大的冲击,对不同地区、不同案件的影响存在差异。在不可抗力的适用条件下,必须具体问题具体分析。出于减少双方损失和支持旅游业复工复产的考虑,消保委提倡消费者和经营者尽可能友好协商,优先采取延期或者其他变更合同的方式,以减少经济损失。

◆律师说法 ◀ - - - - - - - -

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,根据疫情防控等需要确实无法出行, 消费者王小姐有权以不可抗力为由请求解除 合同,并有权要求经营者退还一定的费用。

"根据《民法总则》规定和全国人大法 工委的解释,因疫情影响导致旅游合同无法 履行的,应认定为不可抗力的情形。"金玮 律师表示,因不可抗力原因解除合同后,后 营者应向消费者退还未实际发生的费用,用 对于无法退还的实际发生费用如签证费用, 境外预定费用等,双方应本着相互理解、共 同抵抗疫情原则协商解决。司法实践中,如 若双方难以达成一致意见的,法院将会依据 诚实信用原则、公平原则予以处理。

"旅游企业应当在扣除实际支出且无法 挽回的费用后,将余款退还旅游者,而经营

此外,金玮律师提醒经营者,虽然行业 受疫情影响严重,但经营者仍应当诚信经 营,积极协调地接社和履行辅助人进行退



费,如确实无法挽回有关费用的,也应向消费者提供明确的支出且不可退还费用的证明材料,并做好解释说明工作,以取得消费者的谅解,避免广大消费者选择"用脚投票"。

记者 金勇

■-周打假

假冒名牌被查

近日,广西壮族自治区南宁邮局海 关在出境渠道查验区发现 5000 多件包括 "巴宝莉""龙骧"等品牌的皮带、衬 衫、围巾、袜子等疑似侵权假冒商品, 经仔细查验并与专利拥有人联系,上述 涉案产品涉嫌侵权假冒,评估价值约 100 多万元。南宁邮局海关依法对上述 涉案物品依法进行查扣,并将涉案物品 移送南宁市公安机关,依法追究涉案人 员法律责任。

安全套也能有假

近日,深圳市公安局福田分局循线抓获3名售假嫌疑人,缴获大批假冒伪劣商品,案件仍在进一步侦办中。

今年5月,深圳市民胡先生在网上花 了66元购买24盒某品牌的安全套。可使 用过后,却感觉身体不舒服,怀疑是假冒 伪劣产品, 因此向公安机关举报。

经专业机构检验确认,该批安全套确 实属于假冒伪劣产品。于是,办案民警立 即展开调查,成功抓获了涉嫌销售假冒伪 劣商品的嫌疑人陈某,在其住处缴获了大 量假冒伪劣的安全套。

根据陈某提供的线索,民警循线侦查,又抓获了另外两名嫌疑人,同时查获了未售出的假冒伪劣安全套150箱,共计50000余盒。初步核实,3人今年的销售金额近30万元。

■主笔阅话



关爱老年人,帮助摆脱"数字文盲"

直播带货、网络 社交、扫码支付、智 慧出行,这些对于一 个熟悉网络的"现代

人"来说早已是小菜一碟,不足为奇。但对于很多老年人来说,却仿佛是一道道"网络鸿沟"和"数字障碍",时时困扰着他们。这种情况不仅仅发生在我国,全世界很多银发族都无法感受到数字技术的便利,本期"城外之音"介绍的就是各国政府和机构如何出谋划策化解这一困境。

家里的老人时常为此而烦恼。尽管他

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000

们已逐渐学会了用微信社交,偶尔也在尝试电子支付,但始终不能得心应手。这不仅因为多年的习惯使然,生理上的老化同样也在阻碍着他们。别的不说,当视力越来越差,手机上的字看起来都费力,再加上手指已不再灵便,操作起来难免频频出错。如此吃力,对各种软件又不够熟悉,哪怕出现一点小问题都会让他们些无无措,只能向晚辈求助。这样的尴尬和产生抵触心理,更不用说那些连基本操作都不会的老年人了,要想帮助他们跟上数字时

广告热线: 64177374 交通安全周刊电话:

代的步伐,除了观念上的同步外,还需要 很多软件在操作上更贴心才行。

摆脱"数字文盲"的身份,不仅需要家庭年轻成员耐心地帮助,也需要整个社会给予老人更多的关心和耐心。一个重要性系统应该对老年人开放更便捷、单的模式,让他们不会因为一些简单的问道,是不可能是一个"落伍"的自由,在很多方面保留多元化的可能,不要什么都一刀切,只图自己方便,而忽视甚至歧视老年人。

28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)